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ПАДЧАС ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ (верасвнь 1915 - люты 1917 гг.)

М.В. Цуба, ПДУ, г. Пінен

Барацьба за самастойнасць і незалежнасць далека не заусёды залежыць ад жаданняу 
родау Тут неабходна улічваць міжнароднеє становішча, рашзнні вялікіх дзяржау і їх вайсковую 
ысутнасць на тих ці інших тэрыторыях, прьіхільньїя ці варожыя адносіньї суседзяу і г д. У 
)ыяд Першай сусветнай вайны Беларусь знаходзілася у значна горшых умовах, чим суседнія 
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народы. У той час. калі частка Украінцау і палякау карысталася пэунай аутаноміяй пал Аустра 
Венгрыяй (меліся лачатковыя школы, сярзднія і вышэйшыя навучальныя установи э роднай 
мовай навучання, навуковыя кадры, нацыяналыныя сродкі інфармацьіі і г. д.) беларусы пад 
Расійскай імперьіяй не мелі падобных правоу на развщцё сваёй нацыянальнай думні Беларуси 
народ не меу дастаткова ведау аб сабе, як беларусах, аб палітьічньїм мінульїм свайго края, яго 
гісторьіі і культуры.

і усё ж, нягледзячы на цяжкія умовы існавання, на сваю слабасць, беларусы захоувалі пачуццё 
сааёй адметнасці і зтнаснай асобнасці. У гады вайны, калі заходнія палітьжі ці карэспандэнты 
пьіталі у беларусау хто яны, то чулі адказы: «тутэйшыя»

Вайна несла велізарньїя страты фізічньїм сілам беларускага народа, але разам з тым 
паскарала грамадска-палітьічнае абуджэнне, рост яго нацыянальнай самасвядомасці. «ёо* 
надзея, што страшзнная вайна, аб якой яшчз унукі нашы будуць успамінаць, такі збудзіш ад сну 
вилікую грамаду вясковых людзей» [1, с. 2]- лісала у гэтыя дні «Наша ніва» І хаця рздакцыя 
газеты «Наша ніва» (фактична кірауніцтва Беларускай сацьіялістьічнай грамады), абмяжоувалася 
у випадку паражзння Расійскай імперьіі дасягненнем аутаноміі беларускага народа, усё ж тэта 
была толькі першачарговая задача, якая вяла затым да рэальнага дзяржаунага суверзнітзту.

Восенню 1915 года Беларусь у вьініку военных паражэнняу расійскай армії была падзелена на 
дзве часткі: заходнюю (Гродзенская, большая частка Віленскай і частка МІнскай губерняу), 
акупіраваную германскімі войскамі, і усходнюю.

У занятай нямецкімі войскамі Вільні засталася невялікая група актыуных беларуоох 
нацыянальных дзеячау на чале з бра та мі Іванам і Антонам Луцкевічамі, Алаізай Пашкевіч-Кайрмс 
(Цёткай), Вацлавам Ластоускім г інш. Менавіта яны увайшлі з беларускага боку у так названы 
Віленска-Ковенскі камітзт, створаны з прадстаунікоу палякау, літоуцау, беларусау і я^рзя^, якому 
адступіушьія расійскія улады лерадалі кіраванне горадам. «Камітзт тэты меу спауняць абавя-uj 
Летувіска-Беларускага урада у часе нямецкай акупацьіі. Цікава тое, што расейскі губернатар 
Вяроукін зацвердзіу тэты Камітзт перад эвакуацыяй з Вільні і перадау яму уладу. Дадзены фа*г 
можна лічьіць за пстарычны акт уступства царызму на карысць мясцовага насельніцтва» (2, с 58- 
59]. У хуткім часе тэты камітзт быу рзарганізаваньї, а на яго базе стварьіліся народныя камітзтьі з 
прадстаунікоу тых жа нацыянальнасцей, якія мелі самастойнасць і большую, чым раней колькасць 
членау. Арыентуючыся на Захад (цзнтральнаеурапейскія краіньї), дзеячы народных камітзтау 
паставілі на мзце аднавіць незалежнае Вялікае княства Літоускае, а дакладней, «незапежиасо 
Літвьі і Беларусі абыймаючы літо^скія і беларускія землі, злучаныя зканамічньїмі варункамі і 
супольньїмі палітьічньїмі жаданкямі» (3]. Пасля заявы канцлера Германії Бетман-Гольвега, што 
«вызваленыя з-пад Расіі землі не вернуцца назад пад маскоускае ярмо» [4, с. 21], па ініцьіятьіве 
дзеячау Беларускага народнага камітзта (БНК) (Камітзт дарэчы падтрьімлівау сувязі з літоускім 
польскім і яурзйскім нацыянальным рухам для забеспячэння тэрытарыяльнай цзласнасці і 
непадзельнасці беларускіх зямель, а таксама прадстауляу і абараняу інтарзсьі беларускага 
насельніцтва перад акупацьійньїмі уладамі), у канцы 1915 г. была дасягнута дамова аб 
устанауленні у будучай дзяржаве канфедэратыунага ладу для усіх чатырох нацыянальнасцей 
краю. Дадзеная згода была заканадауча замацавана Універсалам, які быу выдадзены на чатырох 
мовах Часовай радай канфедзрацьіі у снежні 1915 г. У адпаведнасці з гэтым дакументам на 
землях Літвьі і Беларусі меркавалася стварыць незалежную краіну з сеймам у Вільні, выбраним у 
вьініку агульных роуных і лрамых выбарау пры тайным галасаванні з забяспячэннем правоу 
нацыянальных меншасцяу. У межы канфедзрацьіі уключаліся землі, акупіраааньїя у той час 
германскімі войскамі: Ковенская і Віленская губернії, беларуская і літо^ская часткі Гродзенскай і 
Сувалкскай губерняу, літоуская частка Курляндскай губерні і частка Мінскай губерні, звязаная з 
віленскім цзнтрам. Форма дзяржаунага ладу і канстытуцыя падлягалі зацвярджэнню на Устано- 
учым сейме у Вільні [5, с. 39-40].

Але сама ідзя узна^лення Вялікага княства Літоускага нават на той час была ужо з разраду 
мінулага, аджыушага свой век. Таму яна не знайшла шырокай падтрьімкі ні сярод беларускага на
сельніцтва, ні сярод літоускага, не кажучи ужо пра іншьія нацьіянальнасці. Да таго ж літоуцьі 
баяліся, што у супольнай беларуска-літоускай дзяржаве яны могуць быць падвергнуты асіміляцьіі 
беларускай большасцю, згодна з падлікамі Беларускага таварыства даламогі пацярпелым ад 
вайны «пад уладай Германії вказалася каля 1 мільена 500 тысяч беларусау» [6]. Па гзтай 
прычыне літсгуцьі больш клапаціліся аб стварзнні сваей самастойнай краіньї, знаходзячы у гэтым 
шырокую падтрымку з боку нямецкіх ваенных улад Акрамя таго, бьілі прапановы некаторых 
мясцовых дзеячау, якія заклікалі беларусау і літоуцау да федзрацьіі Беларусі і Літвьі Польшчай 
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^•ак палякі вялі змаганне з беларускім і літоускім уплывам, пашыраючы паланізацьію на 
^зглядаемай намі тзрьіторьіі.

Праблемам міжнацьіянальньїх адносін беларусау і палякау* прысвечана аналітьічная запіска 
,лона Луцкееіча, адрасаваная нямецкім акупацыйным уладам. У якой А.Луцкевіч адзначыу, што 
ілякі заусёды бачьілі у беларускім нацыянальным руху рзальную пагрозу польскай зкспансіі і 

вялі барацьбу супраць яго Самай небяспечнай з польскага боку для беларусау єн лічьіу 
ізйнасць «польскай большасці каталіцкага кліру», а таксама імкненне польскіх дзеячау «надаць 
япаду (маецца на увазе Вільня) чыста польскі характар і канчаткова праглынуць беларусау, якіх 

,4 здолелі дзнацьіяналізаваць за 143 гады знаходження лад упадай Расіі» [7]. Па сведчанню 
Луцкееіча, асабліва пасля заявы графа Пфайля, які назвау Вільню «польскім горадам», сярод 

яльскіх дзеячау распачалася сапраудная «нацьіяналістьічная вакханалія». Мясцовае 
измадзянскае самакіраванне, якое складалася з палякау «начало праводзіць поуны байкот 
^іарусау у горадзе, адмовілася друкаваць свае абвесткі па-беларуску». Аутар запіскі 
^раюарыэавау як працяг палітьікі паланізацьіі - масавае адкрыццё польскіх школ у Вільні і 
^зляжачых мясцовасцях, куды залрашаліся вучыцца дзеці беларусау-каталікоу Акрамя таго 
і Луцкевіч абвінавачвау агітацьію польскай грамадскасці у адносінах да беларусау-каталікоу 
злісвацца падчас правядзення перапісу 1916 года «палякамі» [в].

Разам з усімі прьіведзеньїмі вышэй аргументами неабходна адзначыць, што у планы 
грманскага ураду не уваходзіла ні стварзнне незалежная беларуска-літоускай дзяржавы, ні тым 
ольш федзрацьіі Беларусі і Літвьі з Польшчай. Кайзерауская Германія і сама была не супраць 
^мацаваць сваю упаду на захопленых тэрыторыях. Да таго ж падзел на народный камітзтьі быу 
аспадобы немцам, якія вьїкарьютоувалі яго для сваіх мзт і праеодзілі на захопленых землях 
іурушніцкую палітьїку. Акаталічаньїм беларусам, якіх называл! палякамі, абяцалі адраджэнне 
1олылчы, а беларусам і літоуцам - раэгледзець пытанне аб утварзнні іх дзяржавы У адозве 
(упацыйных улад да жыхароу Вільні, падпісанай графам Пфайлем, гаварылася, што «нямецкія 
ойскі шныра спачуваюць польскаму насельніцтву» [9, с. 264], а у лісце да генерала Людзндорфа 
^амендавалася яму «каб вялося змаганне з польскімі упльївамі і каб пад трым ліва ліся жшия 
аіьіянальнасці (літоуцьі, беларусы, яурзі)» [9, с. 264]. Менавіта такая палітьїка германскіх 
ііупацьійньїх улад лрывяла народный камітзтьі да унутраных спрзчак у сувязі з невызначанасцю 
ьггання па той частцы Беларусі, дзе пераважалі кагалікі Гэтая спрэчка у рэшце рэшт скончылася 
аспадам самой канфедзрацьіі.

Разбурыушы канфедэрацыю, нямецкія Улады у сваю чаргу прьіняпі адпаведныя меры ла 
радухіленні паглынання Беларусі Польшчай. Паводле загаду галоунакамандуючага германскім 
фонтам фельдмаршала фон Пндэнбурга ад 16 студзеня 1916 года беларуская мова 
овяшчалася раунапраунай з польскай, літоускай і яурэйскай, і мела правы ужитку у грамадскім, 
ультурным, асветным, і адміністрацьійньїм жьіцці (10, с. 40].

Выкарыстоуваючы спрыяльны момант беларускія дзеячы імкнуліся парушыць тоеснасць 
аяяццяу «паляк» і «католік», «рускі» і «праваслауны», якая негатыуна уплывала на 
рарміраванне нацыянальнай свядомасці. 3 гэтай мэтай яны дамагаліся широк а га выкарыстання 
Зеларускай мовы у рзлігійньїм жьіцці. у першую чаргу у касцёльным і царкоуным набажэнстве. 
Шледзячы на тое, што значная частка польскай грамадскасці абуралася такімі патрабаваннямі, 

ж намаганні беларусау далі пэуны плён - пачалі выдааацца кнігі каталіцкага набажзнства на 
іеларускай мове. Сярод якіх асаблівай папулярнасцю карыстауся малітоунік «Бог з намі». Яго 
.^арам быу Балеслау Пачобка, а мецзнатам видання стала княгіня Марыя Магдалена Радзівіл. 
?ая кніга і іншьія виданні на беларускай мове атрьімалі пазітьіуную ацзнку з боку некаторых 
аталіцкіх біскупау [11, с. 352].

Разам з кнігадрукаваннем, дзякуючы новаму беларускаму выдавецтву, начала адраджацца і 
йіаруская перыёдыка. З 15 студзеня 1916 г. пад рэдакцыяй Вацлава Ластоускага у Вільні двойчы 
4 тыдзень стала вьіходзіць беларуская газета «Гоман». На яе старонках змяшчаліся распа- 
зджзнні акупацыйных улад, вялася барацьба з польскім засіллем, шмат месца адводзілася пад 
гаратурныя твори і гісторьїка-публіцьістьічньїя матэрыялы. Засяроджваючы увагу на асветніцкіх 
ірамадска-вьіхаваучьіх функциях беларускай літаратурьі у культурна-нацыянальным адраджзнні 
кларускага народа, газета змяшчала твори - Ф. Багушзвіча, Я. Купали, Я. Коласа, 
І Багдановіча, Цбткі, М. Гарзцкага, 3. Бядулі, А. Гаруна, А. Гурло, Ц. Гартнага, Я. Баршчзускага, 
* Абуховіча і інш.

Нямецкія акулацыйныя улады, якія далі дазвол на рэдагаванне газеты, у далейшым не 
арашкаджалі яе виданню, хаця «Гоман» актыуна выступау за стварзнне незалежная Беларускай 
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рзспублікі або федзратыунага «Беларуска-Лггоускага краю». «Гасударства, як форма бытавання 
народу, - пісалася у «Гомане» - можа быць знішчана, разбіта, ды яно у канцы канцоу1 адбудуецца 
нанава: калі толькі сам народ захавау у сабе іскру жыцця, творчую сілу!» [12, с. 2].

Лічачьі найвышэйшай каштоунасцю для «вольнага грамадзяніна» нацыяналькую 
незалежнасць, «Гоман» сваімі публікацьіямі падводзіу беларускае насельніцтва да услрыняцця 
гэтага: «Край, каторы жыу калісь самабытным, незалежным жыццём, каторы мае свой апаблівь 
уклад жыцця, утвораны сталеццямі, - тэта незвычайны шматок зямлі, - напамінала газета 
акупантам. Край наш - той жывы арганізм; ён мае свае асобенныя патрэбы, мае адвечныя (Дэалы 
шчаснага існавання, мае жаданні, якія тутэйшае грамадзянства, звязанае неразрыуна з нашай 
зямлёй, выказвала у даволі яркай форме як калісьці. так і цяпер - у часы вайны» [13, с. 1].

Уважлівьі аналіз публікацьій на старонках «Гомана» сведчыць пра тое, што яго пснлдды 
накіраванасць і пстарычныя ацзнкі тых ці іншьіх падзеяу мінуушчьіньї принципова не 
разьіходзіліся з пазіцьіяй газеты «Наша ніва».

Адной з галоуных задач «Гомана», як у свой час і «Нашай нівьі» была мата - выхаваць сяррд 
беларусау веру ва уласныя сільї.

Лаяльнасць нямецкіх вайсковых улад да газеты можна растлумачыць тым, што Германія, хоць 
і была супраць стварзння незалежнай беларускай дзяржавы на захоплених ёй землях, усй ж не 
магла не заахвочваць тыя сільї, якія імкнуліся да паслаблення расійскага уплыву у дадзеным 
рэпёне Разам з тым нямецкія улады, будучы не зацікауленьїмі і у стварзнні незалежнай 
беларуска-літоускай дзяржавы, але і няздольныя германізаваць захопленую тэрыторыю 
вымушаны бьілі даць выхад выбуховай нацыянальна-вызваленчай анергії народау, кантралююиы 
і накіро^ваючьі яе у асноуным на нацыянальна-культурнае і асветнае рэчышча. Тым не мвни, 
такая пазіцьія з боку германскіх улад давала пзуную свабоду дзейнасці беларускаму 
нацыянальнаму руху разам з газетай «Гоман».

Важным крокам на шляху станаулення нацыянальнай самасвядомасці беларусау трзба лічьіць 
іх настойлівьія намаганні любой цаной вьійсці у якасці самабытнага народа на міжнародную 
палітьнную арэну. На пачатку 1916 г. у Вільні быу створаны «Цэнтральны саюз беларускіх 
нацыянальных грамадскіх арганізацьій», які накіравау сваіх прадстауніко^ на міжнародную 
канферзнцыю у Стакгольм [9, с, 265]. 9 мая 1916 г. дэлегаты гэтага саюза на дадзенай 
канферзнцьіі В. Ластоускі і Я Салавей разам з прадстаунікамі іншьіх нацыянальнасцей. што 
насялялі Расійскую імперьію, падпісалі тзлеграму на імя прззідзнта Па^ночна-Амерьїканскіх 
Злучаных Штатау В. Вільсана [14]. У гэтай тзлеграме, звернутай да амерыканскага прззідзнта, як 
«галоунага барца за гуманнасць і справядлівасць», даводзяцца факты аб «цяжкай далі» 
іншародцау, пражываючых на тзрьіторьіі Расійскай імлерьіі, а таксама праз прззідзнта В Вільсана 
робіцца зварот і да саюзнікау Расіі у вайне з надзеяй, што яны змогуць некалькі аблегчыць 
«невыносныя мукі» расійскіх нацыянальных меншасцяу [14]. Праз месяц беларусы эноу 
загаварьілі уласным голасам на міжнароднай палітьічнай арэне. На тэты раз яны викарьісталі 
трыбуну арганізаванага «саюзам Нацыянальнасцяу» III Кангрэса нацый, што праходзіу 11 чзрвеня 
1916 г. у Лазание (Швейцария) [15, с. 7]. Беларуская дэлегацыя на чале з В. Ластоускім 
прадставіла тут мемарандум, у якім бьілі сфармуляваны палітьічньїя патрабаванні беларускага 
нацыянальнага руху, складзеныя на аснове рэферата, выпрацаванага БНК на чале з А 
Луцкевічам «Злучаныя штаты ад Балтиі да Чорнага мора».

Паводле канцзпцьіі гэтай працы, пасля Першай сусветнай вайны меркавалася стварыць 
зканамічньї і палітьічньї блок, куди б увайшлі незалежныя Беларусь, Літва, Латвія і Україна [16, 
с. 438]. З галоунай прамовай ад беларусау на гэтым Кангрэсе выступ^ І. Луцкевіч. Ён заявіу, што 
«Ужо каля году, як армії расїйская і нямецкая б’юцца на землях Беларусі і Украіньї, і лкзд гатых 
старонак мусіць цярпець усе жахі вайны, будучи выстаулены на поунае руйнаванна яго 
зканамічнага быту і спыненне культуры» [17, с. 224]. Акрамя таго, у яго вьіступленні виразна 
прагучала нежаданне жыць пад прыгнётам Расійскай імперьіі, падкрзслівалася асаблівая роля у 
палітьічнай гісторьіі беларускага народа наяунасці такіх яго дзяржау, як Полацкае і Вялікае 
княства Літоускае. Далей гаварылася: «Цяпер дзякуючы III канферзнцьіі народау, мы маем 
магчымасць першы раз за 120 гадоу заявіць цьівілізаванаму свету аб поунай нашай беслраунасці, 
ад якой мы пакутавалі у Расейскай дзяржаве. Мы просім у цьівілізаваньїх народау спагады нам і 
падтрымання, каб прьімусіць да пашаны наших нацыянальных і культурных правоу. Мы можам 
урэшце сладзявацца, што, які б не быу канец вайны, народы Еуропы памогуць нам забяспечыць 
Беларусі палгтычныя і культурныя правы, якія дадуць нашаму народу магчымасць вольна 
развіваць свае інтзлектуальньїя, маральныя і зканамічньїя сільї, і што гэтыя правы дадуць нам 
магчымасць стаць гаспадарамі нашай уласнай зямлі» [4, с. 23]
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Але урады країн Антанты, да якіх звярталіся беларускія дэлегаты, не пайшлі насустрач. їм 
грэбна была Расійская імперьія, якая б і далей працягвала вайну з Германий і яе саюзнікамі. 
аму «яны поунасцю падтрьімалі вялікадзяржауньїя імкненні расійскай буржуазії» {18, с. 45]. Такім 
лам, упэуненасць, што прагрзсіуньїя сіли Еуропы з павагай паставяцца да палітьічньїх правоу 
лларусау, вказалася марнай.

Аднак, нягледзячы на цяжкасці, работа у плане кансалідацні беларускіх грамадска-палітьічньїх 
j/i працягвалася. Беларуси! народны камітзт (старшыня А. Луцкевіч) разам з пачаушым 
уункцьіяніраваць з 1916 г. Цэнтрапьным саюзам беларускіх нацыянальных грамадскіх 
уанізацьій аб’ядналі у сваіх радах усе беларускія палітьічньїя, грамадскія і прафесійньїя 
^анізацьіі на акупіраванай Германіям тзрьіторьіі Беларусі. У гэтыя каардынацыйныя органы ува- 
ддзілі прадстаунікі Беларускай сацыял-дэмакратычнай работніцкай трупы (БСДРГ), Хрьісціянскай 
*чнасці, Беларускага таварыства дапамогі пацярпелым ад вайны, Віленскага камітзта 
беларускай сацьіялістьічнай грамады (БСГ), Сувязь незалежнасці і непадзельнасці Беларусі (СН і 
-6). Апошняя арганізацьія на чале з В Ластоускім была не толькі супраць краёвай аутаноміі у 
їладзе Расіі альбо Польшчы, але лічьіла непрымальнай і канфедэрацыю з Літвой. Яна паставіла 
ваёй галоунай мэтай «стварэнне незалежнай Беларусі у яе зтнаграфічньїх межах» і выступала за 
ильную дэмакратычную республіку Беларусь [19]. Аб рашучых выступлениях СН і НБ супраць 
ах-небудзь спроб утварыць Беларускую дзяржаву разам з іншьімі суседзямі чытаем у «Гомане»: 

усё яшчэ шукаем нейкай чужой арыентацыс то звязываем свой быт і сваю долю з маскалямі, 
з з Польшчай, - а тим часам у нас можа і павінна быць толькі адна свая беларуская, краевая 
^ыентацыя, як у маскалёу- маскоуская, а у палякау - польская» [20, с. 2]. Спасылаючыся на 
^дахоп пачуцця «нацыянальнай гордасці» не толькі у «цёмных беларускіх сялян, але і у 
яльшасці інтзлігенцьіі у самы адказны лалітьічньї момант, калі вырашаецца будучыня народа і 
tc Бацькаушчыны», асабліва падкросліваецца, што «такое становішча не толькі не гожз 
дедстаунікам 9 мільеннага народу, але і шкод на для усёй беларускай справы, для будучьіні 
ашага Краю» [20, с. 2].

Ёсць падставы меркаваць, што СН і НБ была створана прадстаунікамі розных віленскіх бела- 
ускіх арганізацьій. Але пераважалі у би найбольш блізкія па духу да тэтам арганізацьіі былыя 
день» Хрьісціянскай злучнасці, актыуным дзеячам якой з’яуляуся і сам В. Ластоускі. 
'ацвярджзннем гэтаму можа служыць наступная заувага А. Грьіцкевіча, што «У гэтую арганізацьію 
заход зш і у асноуным прадстаунікі каталіцкага духавенства, а таксама князь М.М. Святаполк- 
tfjpcKi. Праз Іх был! установлены сувязі з нямецкай каталіцкай партыяй цэнтру» [21, с 113]. Відаць, 
чы яшчэ звязвалі пэуныя спад зя ван ні вырашыць справу беларускай дзяржаунасці з нямецкай 
йпамогай. Ва усякім выпадку дзеячы СН і НБ імкнуліся выкарыстаць усе магчьімасці і шанцы, каб 
змагчыся ажыццяулення сваёй мары- незалежнасці Беларусі. Але германскі бок адносна 
зеларусау абмяжоувауся у асноуным дазволам правядзення культурна-асветніцкіх 
йрапрыемствау і не давау ніякіх падстау спадзявацца на неша большае.

Адначасова з актьівізацьіяй дзейнасці, накіраванай на стварэнне незалежнай беларускай 
ізяржаунасці, прадпрынятай СН і НБ, адбьіліся некаторыя зрухі і у працы БНК. БеларускІ народны 
іамітзт у канцы 1916 г., лрьітрьімліваючьіся свайго ранейшага пункту гледжання па аднауленні 
;зяржаунасці, наладзіу новыя перамовы у Вільні з літоускім камітзтам з мзтай «вьісветліць асновы 
іупопьнага дзяржаунага жыцця Беларусі і Літвьі» [5, с. 41]. Аднак ужо на самым пачатку 1917 т. 
тгоускія прадстаунікі адмовіліся ад далейшага працягу гэтых перамоу. І па рзкамендацьіі Германії 
шматкова парываюць сувязі не толькі з БНК, але таксама з польскім і яурзйскім нацьіянапьньїмі 
знтрамі, ствараючы у Вільні Літоускую дзяржауную раду (Тарьібу) як вярхоуны орган Літвьі [5, 
:41 - 42]. У склад новастворанай Літоускай дзяржавы лавінньї бьілі адьійсці і акупіраваньїя 
ерманіяй беларускія землі Мабыць па гэтай прычыне нямецкія улады заявілі, што у Тарьібу 
ярамя літоуцау павінньї увайсці і беларусы» [22, с. 80], Стараючыся не пярэчыць акупацыйным 
■яме цк і м уладам, літоуцьі вы му шаны бьілі вылучыць усяго два месцы для беларускіх 
ірадстаунікоу [18, с. 45]. Такім чынам, літоуская Тарыба, што утварылася на пачатку 1917 г. пры 
епасрэднай падтрымцы Германії, абвясціла сябе дзяржауным цэнтрам Літвьі, і «беларусы 
ямецкай акупацьіі уваходзяць у яе у якасці прадстаунікоу падначаленай народнасці» [23, с. 469]. 
акі паварот падзей некалькі працвяразіу дзеячау усіх беларускіх грамадска-палиычных 
зрганізацьій, якія знаходзіліся пад нямецкай акупацыяй, што выразна вьіявілася у скліканні 25- 
Ястудзеня 1917 г. у Вільні супольнай канферзнцьіі прадстаунікоу беларускага нацыянальнага 
.уху, Вядома, што дадзеная канферэнцыя праходзіла пад лозунгам, выстауленым арганізацьіяй 
Сувязь незалежнасці і непадзельнасці Беларусі: «Мы хочам быць незалежныя у сваіх 
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зтнаграфічньїх межах!». У ходзе яе насуперак літоускай Тарыбе была створена Віленская 
Беларуская Рада на чале з Антонам Луцкевічам [24, с. 104].

Нягледзячы на асобныя недахопы і памьілкі, усё ж неабходна адзначыць, што паслядоуныя І 
рашучыя кроні, зроблений беларускімі дзеячамі у вьірашзнні шматлікіх пытанняу. эвязаных з 
нацьіянальньїмі інтарзсамі беларусау, што знаходзіліся лад нямецкай акупацыяй, а таксама у 
справе аднаулення дзяржаунасці сваёй бацькаушчыны, заслугоуваюць увагі і пашаны

У беларускім грамадстве падчас Першай сусветнай вайны з'явіліся тыя саядомыя 
нацыянальныя сільї, якія пры спрыяльных варунках маглі прьівесці да беларускай дзяржаунасці.

Патрэбна адзначыць. што беларускі нацыянальны рух паступова набірау моц, пашыраючы 
сваю дзейнасць, як на тзрьіторьіі беларускіх зямель, так і сярод бежанскіх мас параскіданньа па 
усёй Расійскай імперьіі Напярздадні Лютаускай рзвалюцьіі єн стау дамінуючьім на наших землях 
Абвясціушьі лозунг ад устанаулення беларускай дзяржаунасці у выглядзе тэрытарыяльнай і 
нацьіянальна-палітьічнай аутаноміі Беларусі у складзе Расіі на пачатку вайны да палітичнай 
незалежнасці Беларусі, Літвьі у 1915 годзе, Беларусі як самастойнага суб'єкта у саюзнай дзяр* 
жаве- Беларусі, Літвьі, Латвії, Украіньї і Польшчы у 1916 годзе (Чарнаморска-Балтыйская 
канфедэрацыя), і Беларусі «незалежний у сваіх зтнаграфічньїх межах» на пачатку 191? года 
(Віленская канферэнцыя прадстаунікоу беларускага нацыянальнага руху 25-27 студзеня 1917 г) 
Менавіта гзтьімі звалюцьійньїмі крокамі у беларускім питанні быу закладзены той падмурак, яю у 
будучим прывядзе да дзяржаунага суверзнітзту.
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